

Междувременно, една част от разселващите се на Балканския полуостров цигани се отправя не на запад и северозапад, а на север и североизток. Тези цигани се разселват масово в земите на днешна Румъния, Молдова и Украйна. По-късно те проникват и в Русия. При това циганите, дошли откъм Придунавие, се разселили много по-рано в Русия от онези, които нахлуват в нея от северозапад. Проникналите в южните части на Русия цигански племена са известни още в XV в. За т. нар. руски цигани (в езиковия фонд на които има много полски и немски думи и изрази, по което се съди за тяхното предишно местопребиваване) данни съществуват някъде откъм XVI-XVII в. Към 30-те години на XVIII в. вече са подписани и първите правителствени укази, с които се легитимира държавната политика към циганите в пределите на руската империя.⁴³

Част от циганите, проникнали в Русия през заддунаевските области и от северозапад през Полша, Литва, Белорусия и Великорусия, се слели постепенно с циганите, дошли с втория основен поток на циганската миграция. А това вече е "лъчът", който някъде в пределите на днешен Иран и Турция е завил не на юг, към Мала Азия и Сирия, а на северозапад. Този лъч се насочил към Кавказ и оттам се прехвърлил към Южна Русия, Украйна и днешна Молдова. Тук той се стиковал и смесил с хората от "племето рома" дошли с другия основен лъч на циганската миграция

Циганите, които се отправили към средна и западна Европа, направили опит да се разселят и да отседнат трайно в земите на днешните Франция, Англия и Германия, а отчасти и в Италия, Испания и т. н. Тяхната съдба не била никак лека, тъй като били поставени в изключително тежки условия на живот и съществуване. От една страна, защото местното население не ги приело като цяло толерантно, а и държавните институции ги преследвали и репресирали постоянно като разбойници, скитници и магьосници, като "омразни" гадатели и вещици. Съществуват множество исторически свидетелства и факти за постоянните гонения на циганите, за тормоза, на който те били подлагани непрекъснато, за особения "ста-

⁴³ Сrv. Народные песни русских цыган. М., 1988, с. 4 и 5.